


М-П. Драгоманов про розвиток освіти в Україн

■Н Н М М  заслужений вчитель України

Михайло Петрович Драгоманов 
(1841—1895) народився в м. Гадячі 
Полтавської губернії в дрібнодво- 
рянській сім'ї'. У 1863 р. закінчив іс- 
торико-філологічний факультет Ки
ївського університету і був залише
ний працювати на кафедрі загаль
ної історії’.

Після захисту магістерської ди
сертації у 1870 р. був обраний при
ват-доцентом Київського універси
тету і одержав наукове відрядження 
до країн Західної Європи на три ро
ки. Повернувшись до Києва, МДра- 
гоманов поринає в громадсько-полі
тичне життя, фактично очолює 
прогресивне крило київської «Гро
мади», стає активним членом Пів
денно-Західного відділу Російського 
географічного товариства. У 1875 р. 
як політично «неблагонадійного» 
його звинувачено в українському 
«сепаратизмі» і звільнено з універ
ситету. Він виїздить за кордон, живе 
у Відні, Женеві, Софії, де продов
жує свої наукові дослідження і полі
тичну боротьбу. У 1889 році був за
прошений взяти участь в організації 
Софійського університету, там і пра
цював до останніх років професо
ром кафедри загальної історії.

Світогляд М.Драгоманова фор
мувався під впливом сім’ї, прогре
сивних сил університету, духовних 
цінностей рідного народу, револю
ційних демократів Т.Шевченка, 
О.Герцена, МЧернишевського та 
ідей Руссо, Сен-Сімона, Оувна. Все 
своє життя М,Драгоманов присвя
тив боротьбі за кращу долю рідного 
народу, за ідо переслідувався влас
тями двох імперій — Російської і Ав
стрійської. А,Ткачук писав: «Драго- 
манов-українвць невіддільний від 
Црагоманова-саропайця. Цей тип 
українського вченого-енциклопедис- 
ге, що знайшов своє продовження у 
могутніх постатях (.Франка, М.Гру- 
иевського, ВВврмадського, А Крам- 
:ького» (Ткачук А.Н. Апостол правди 
науки // Рідна школа. — N«3—4. — 
994 —- С Ю). М.Драгоманов нале- 
шть до тих діячів українського на- 
юду. які увійшли в історію України 
к  духовні сподвижники націониль- 
юго і культурного відродження, бор* 
і! за соціальні свободи, за гуманізм» 

Ще будучи студентом, восени 
859 р. М.Драгоманов вступив до

гуртка студентів, які заснували пер
ші недільні школи в Україні. Він опи
сав ці школи в своїй брошур) «На
родні школи на Україні». М.Драго- 
манов звертає увагу на те, що деякі 
студенти намагалися використати 
ці школи для політичної пропаган
ди, але швидко переконалися, що 
серед неписьменних дітей домогти
ся цього практично було неможли
во, тому серйозно зайнялися педа
гогічною справою. Частина студен
тів взялася за підготовку навчаль
них посібників і популярних книг для 
недільних шкіл. Але уряд Росії в 
1862 р. закрив недільні школи, що 
викликало невдоволення та рево
люційне піднесення серед молоді.

У цей же час для підготовки вчи
телів для сільських шкіл Київський 
навчальний округ відкрив тимчасо
ву Педагогічну школу в Києві. Час
тина членів студентського гуртка (в 
тому числі й М.Драгоманов), які ра
ніше працювали в недільних шко
лах, перейшли працювати до тим
часової Педагогічної школи на гро
мадських засадах. Рада Педагогіч
ної школи в 1862 р. стала фактично 
комітетом відкриття російських на
родних шкіл у сільській місцевості 
Західної України, де вивчалася і ук
раїнська мова. М.Драгоманов у сво
їх виступах з великою повагою і теп
лотою говорить про прогресивну, 
демократичну, гуманістичну, рефор
маторську діяльність на посаді по
печителя Київського учбового окру
гу М.Пирогова І засуджує неспра
ведливу політику царського уряду 
щодо його звільнення.

У 60-х роках М Драгоманов на
писав низку статей, зокрема «Зем
ство и местнмй апемемт щ обуче* 
ним», «О падапхическои значеним 
малоруського язьжа» та інші, я» бу* 
ли опубліковані в «Санкт-Петербур- 
гских ведомостях» У цих статтях 
він показав, у пкфіу тяжкому стані 
була освіта і школа в Україн», звер
нувши особливу увагу на заборону 
навчання в народних училищах ук
раїнською мовою, різко критикував 
підручник «Книга для чтенмя в шко
лах Киавского учебного округа», на
писаний попечителем Київського 
учбового округу князем Ширин- 
ським-Шахматовим. У підручнику 
йшлося про виамемкя церковносло

в'янської та російської мов і *су 
го слова не було про вивчення у 
їнської мови. М.Драгоманов прі 
нував розпочинати навчання діт 
елементів української мови, а п 
переходити до російської.

Починаючи з студентських р 
М Драгоманов присвятив своє 
тя соціальному 1 націонала 
визволенню українського №  
духовному відродженню націом 
ноі культури і української м 
Працюючи в недільних шкс 
тимчасовій Педагогічній школі, 
ват-доцантом Київського унім 
тету, професором Софійського 
верситету, М.Драгоманов як їх 
аець і фольклорист глибоко 
меитовано, науково-перекон 
розглядає широке коло питань 
ти, культури, усної народної 
чості у таких працях, як «На 
школи України», «Педагогічне 
чемня малоруської мови», «Чуі 
ні думки про українську націонг 
справу», «Земство і місцевий 
мент в народній освіті», «Про с 
му народної освіти у південно-: 
йому краї», «Исторические » 
малоруського народа с приме 
ями Вл Антоновича и М.Драгої 
ва» (Драгоманов М П Автоб* 
фичвская заметка // Літерат 
публіцистичні праці у 2 т — 1 
К„ 1970 — С.39—68).

Сучасник М Драгоманова І| 
ко високо цінив його падвгогіч 
тервтурно-публіцистичну, грі 
еьхо-політичну діяльність: «Є



ІЦ И ТИ ГМ  Є Н І ВДНО і'С ' 4 М М і 0
Мв вМЕНОСМЛОСИ ДО  Ж ИвИХ ЙС!ДЙ Й , ДО
жиею обставин ідо  тих питань. ю і 
р| іц  чи ш ли»  порушують душ и і 
ЧМТІІІ Особливо це стосується п#>
ПЯПМГЧНОІ т в о р ч о с т і, П р О ІІЙ Н І М ІГЦ р
■ якій постають проблмм шюгм, 
освіти. внклвдання української мо- 
ви. їх рот» у розвитку української 
національної культури,

М,ДрвГОМвНОв досліджував роз
виток вітчизняно)' школи на різних 
етапах соціально-політичного життя 
українського народу. Вчений науко
во підтверджував, що український 
народ в історичному минулому мав 
значний культурний розвиток і стояв 
на рівні інших європейських країн 
Особливо це характерне для доби 
Київської Русі та козацько) держвеи. 
коли народ був суверенним і культу
ра його розвивалася самобутньо. У 
козацький період найбільш вираз
ним було духовне жигтч українців, 
коли вони виявили національну Сві
домість і протидіяли намірам дена- 
цюнал>зацїі з божу польських, росій
ських. мадярських, австрійських та 
інших колонізаторів ІІсгтюрія у»фвВ*- 
сьл'о? педагогіки.. — К., І999. — 
С.174— 173}. До XVIII ст. Україна 
жиле спільним з Європою життям. 
«Тільки мщний царський кордон, — 
писав М Драгоманов. — проклав 
межу м к  українцями і європейсь
ким світом».

Важливим спостереженням 
М.Драгоманова с й те, що. незважа- 
ючм на аса зусилля Польщі і Росії, 
спрямовані на денаціоналізацію ук
раїнців, незважаючи на колонізацію 
та русифікацію всіх сфер державно
го життя і чавіть церкви, вигибання 
украй^діа не набуло бажаних поне- 
вогвоагчам темпів і масштабів. Не
можливість реалізації ідеї україн
ської незалежності упродовж сто
літь, на думку М.Драгоманова, на
самперед у відсутності освічених 
поводирів народу — української ін
телігенції. яка б не лише розробила, 
а І втілила в життя стратегію і такти
ку національного відродження. Він 
підкреслював, що майже всі освіче
ні українці перестали бути українця
ми в прямому значенні цього слова, 
оскільки були поставлені на службу 
Польщі, Росії, Австро-Угорщині 
' Ткачук А.Н. Апостол правди і науки 
І Рідна школа. — N04. — 1994. — 
:.10—12)

У своїх творах, зокрема у праці 
Літературно-громадські партії у Ґа- 
ичині», М.Драгоманов стверджу- 
зе, що в Україні завжди високо ці- 
/вали рідну школу і вважали як за- 
б духовного життя, підтримуючи її 
яльність. До занепаду української 
шли призвела колоніальна пові
ка як Австро-Угорщини, так і Росії, 
•слідження М.Драгоманова лока-

івЛИ М№ ',краЙ*Є йрвсштидвс* Ив 4 
Піано* яв про це вивели рсюМомн 
ШОвіі'С’М, в нввпвки Ще коли не 
мигц) Петербург  було суцільне бо
ною в У прім  цінній рожм о типу 
громвдгіїиі вмоли, в в Кис» кхуве
ла перше руське вищк дакопв

У ствтті й Народні школи не Ух 
рвіни» м Драгоманов зазначав. 
«Вся історій ижіл в Росії зе рот енні 
сто років в не що інше, як бійка уря
ду з народом і освітою та видумки 
як би не дати піодям вчитись, особ
ливо мужикові, — не дати вмитись 
нееіть просто азбуки. Є школи пан* 
ські. в яких казна витрачав понад 
1000 карбованців на рік на одного 
панича, а в середньому кожен па
нич в школі коштує 807 крб , на кож
ну мужицьку дитину в іонолі казна 
аиділяс тільки 4 копійки на рік» 
{Розвиток народнії освіти І пвдв- 
юаічної думки не Україні. —- К , 
1991 — 0 290) За таку політику 
М.Драгоманов різко критикував мі
ністра освіти Д.Толстоіо, вважаючи 
його явним ворогом освіти мужиків. 
Він звсуджував також чиновників 
освіти, які зв своїми обов'язками по
винні були дбати про освіту трудя
щих. Насправді ж вони боролися 
проти нвродної освіти: писали доно
си на прогресивних учителів, діячів 
земств, делегатів учительських з'їз
дів, проводили обшуки в учитель
ських квартирах, переслідували 
вчителів, які мали книги, написані 
українською мовою. М.Драгоманов 
виступав проти наставників-свяще- 
ників у народних школах. За його 
твердженням це завдяки доносам 
духовенства були закриті недільні 
школи. М.Драгоманов звертав увагу 
на те, що в народних зросійщених 
школах учні не вивчали правдивої 
історії свого народу. Тому великого 
значення він надавав ознайомлен
ню дітей з українським фолькло
ром, в якому відбиті духовні ціннос
ті народу, його історія. У фольклорі 
зосереджена висока моральність 
народного життя, його історія, від
чуття рідної землі. На думку вчено
го, пісні «зосталися єдиними україн
ськими літописами XVIII—XIX ст. і 
майже показником того, що україн
ський народ не загинув».

У своїй праці «Нові українські 
пісні про громадські справи» М.Дра
гоманов показував, що в піснях на
род оспівував свою історію, своє 
прагнення до волі, у них втілена ви
сока духовність. Пісня для українця, 
на думку вченого, була і є важливим 
чинником виховання національної 
самосвідомості: «Зраджений влас
ного шляхтою, яка сполячилась та 
змосховилась, народу довелося 
здатись тільки на свій природний ро
зум та на спомини про стару козаць
ку волю й на заостанки тодішньої ос

ели. квтр< перввювуввлнфь у : щ.г Я
ПЮИЛК* Цф ДО-’Т.' можлива, т* /ґ. 
вьюму нараду вистсягти, вбервггД 
свою иецев (кторш /''умймоьяо? л ь і 
івасмки К , 19ІФ —* С 176) І 

М Ддоомвное виступає и  с щ і  
ту не вузько ивціоиельиу, в таку, щД
0 би рве в себе кращі здобуші сеИоЯ 
оді культури Таким чином, він м  Щ 
суджуввв твердження про ОКРвМК т Д
уіфеіНСЬКОЇ ОСвіТМ. ї ї  ІЗОЛЯЦІЮ В і Д  
культури і освіти Європи I АмврИКеІ 
Тому М Драіоманов аевртввея &Д 
своїх сучасників, щоб у з м іс т і  укрзД 
їнської освіти відбивалися досяД 
ненин культури, політики, боціальД 
ного прогресу. Цю справу він аза І  
жав негайною, наголошуючи «яІ 
цього не слідує, щоб вони мусипД 
зрікатися саосї прихильності до УгД 
раїни, до її нації, або й заходів відД 
шукати дійсно національні ознаки Д  
історії й сучасності українського наД 
роду». Навпаки, прихильність дсД 
своєї країни Й народу тільки виграє Я  
коли вона очиститься від старозаД 
конної ненависті до чужих і освД 
титься світлом вселюдського слряД 
мування до поступу (КруглашоеЖ 
А.М. Михайло Драгоманов про ютоД 
ричну долю завдання освіти на УкД 
раїні // Рад. школа, 1991. — №8).

Таким чином, зміст української 
освіти мусить наповнюватися євро
пейськими гуманістичними ідеями, 
досягненнями наукової та педаго
гічної думки.

У 1876 р* цар підписав ЕмськиД 
указ, яким посилювався наступ са
модержавства на українську оевпу
1 культуру, в Україні заборонялося 
навчати дітей рідною мовою, не 
дозволялося друкувати україн
ською мовою книги і підручники V 
відповідь на цей указ М.Драгома
нов написав статтю «До питання 
про малоросійську літературу», е 
якій закликав українців до невтом
ної праці: «Українцям залишається 
тільки йти своєю дорогою і працю 
вати, працювати і працювати для 
свого народу, надіятися тільки не 
свої сили...».

Вчений також виступив з крити
кою політики царського самодер
жавства, проти заборони україн 
ської мови на міжнародному літе
ратурному конгресі в Парижі. Важ
ливу роль у вихованні молод 
М.Драгоманов надавав народному 
вчителю, який повинен виховати 
нову людину, виступав на захисі 
його морального і матеріальною 
становища.

Вивчення педагогічної спадщині 
М.Драгоманова дає нам змогу глиб 
ше ознайомитися з розвитком укра 
їнської школи і педагогічної думки 
української мови і літератури, усно: 
народної творчості в другій полови
ні XIX століття.


